

DECLARACIÓN PÚBLICA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Un conjunto de factores adversos ha tenido que enfrentar el Partido Socialista en la reciente lucha electoral. Solo parcialmente ha podido vencerlos; pero, sin un desaliento, y, por el contrario con redoblada energía ha iniciado ya una labor de fortalecimiento de su organización que ha de darle muy pronto la seguridad de que los obstáculos que se le oponen no tendrán poder bastante para entorpecer su acción redentora ni para detener el progreso de las ideas socialistas que han de ser, a pesar de los transitorios errores o incomprendiciones de los pueblos, la base de una nueva organización social de la Humanidad.

En el reciente episodio electoral el Partido Socialista ha tenido que luchar con la imensa desigualdad en materia de recursos económicos, más flagrante que nunca, porque determinados partidos y candidatos han invertido enormes sumas de dinero en propaganda de toda índole, ha tenido que luchar contra la polarización del interés público en torno a candidaturas presidenciales y municipales ante las cuales buena parte del electorado de múnico quiso evitar el triunfo de los más reaccionarios o peligrosos, ha tenido que luchar contra una ley electoral destinada a proteger los intereses polí-

ticos de determinados grupos del tradicionalismo colorado y que impedía al ciudadano que sufragase por el Partido Socialista influir con su voto en la decisión del pleito presidencial. Ha tenido que luchar con factores psicológicos adversos tales como el poderoso esfuerzo por la reconquista del poder, realizado por alguno de los partidos que desde 1938 habían permanecido en la abstención.

No ha contado con el voto de muchos ciudadanos pertenecientes a los partidos hasta hoy abstencionistas quienes por razones diversas, sufragaron por el Partido Socialista en 1938, mientras que en 1942 han vuelto a sufragar por sus respectivos partidos al salir éstos de la abstención.

A pesar de todo la disminución de votos en relación con los comicios de 1938, se transforma en aumento comparando los resultados obtenidos ahora con los de la última elección a la que, como a ésta, concursaron todos los partidos políticos del País.

Pero, aunque disminuida su representación parlamentaria, el Partido Socialista se apresta a seguir cumpliendo con la inquebrantable desición de todos los momentos, su histórica misión en nuestro país donde tanta fuente de riqueza necesita ser li-

brada del privilegio injusto para volverla útil a la Sociedad, donde tantos seres tienen que ser redimidos del dolor de la pobreza y de la ignorancia; donde tantas contradicciones políticas y tantos absurdos económicos —financieros han sido propiciados o tolerados por las clases gober-

nantes.

El Partido Socialista seguirá batallando contra todos esos obstáculos que se oponen a la feliz transformación del País, seguirá sin una fatiga, con su predica y su acción en todos los terrenos señalando a quienes tienen en sus manos los resortes del poder cuáles son los caminos para la elevación de nuestro pueblo a sus altos destinos.

Se ha dicho que si el Partido Socialista hubiese tenido más tolerancia al juzgar ciertas desviaciones del poder y ciertas claudicaciones políticas, habría obtenido mejores resultados electorales. Nuestro Partido sigue una línea moral que no le permite adoptar esa conducta acomodaticia. Su actitud hubiese sido la misma aún cuando hubiera tenido la seguridad de que, al asumirla, perdía votos.

Al dirigir su palabra al pueblo, pasado la elección, el Partido Socialista debe señalar el hecho

auspicioso que significa la derrota de las fuerzas más reaccionarias de la política nacional, de las que levantaban una bandera de sospechosa neutralidad en la lucha contra el nazismo, enemigo de la Humanidad, y de las que representaban, tipicamente la continuación del funesto régimen de Marzo.

En cuanto a la realidad interna de su organización debe informar a los ciudadanos que simpatizan con el Partido y aún a los compañeros que no mantienen un contacto estrecho con las autoridades partidarias, que en estos momentos se está creando en hechos un magnífico movimiento de fortalecimiento del Partido, que se traduce en aumento de afiliados, en fundación y apertura de nuevos centros, en apoyo a la economía de nuestra organización, en una acción decidida, coherente y entusiasta.

Socialistas y simpatizantes, adelante, pues!

Nuestra bandera es la bandera de la nueva Humanidad que surge.

Viva el Socialismo! Viva el porvenir!

El Comité Ejecutivo Nacional del Partido Socialista

M. Montevideo
Por cuotas de ayuda, colaboración, nuevas direcciones, etc., dirigirse a ALEJANDRO A. PESCE Rio Negro 1269 - Casa del Pueblo

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Diciembre 21 de 1942

Administración
Zorrilla de S. Martín No 1083
Año 1 - N.º 20

NOTA

"Como decíamos ayer"

Mal parodiando al gran clásico, podemos decir hoy, después de conocido el resultado del acto eleccionario, y ampliamente comentado, por otra parte, por todos los sectores de la opinión pública, y dirigiéndonos precisamente a esa opinión pública, la consabida frase: «como decíamos ayer».

Y al ciudadano, «como de

ciaramos ayer», «es problema eterno en la eterna vida de los pueblos, la educación popular».

Mientras no sea realidad la hermosa aspiración artiguista, de «sean los orientales tan ilustrados como valientes», tendremos un electorado tan ingenuo como incapaz de valorar méritos y actitudes, qué, como las que han asumido, especialmente en

estos últimos diez años, los representantes socialistas en el parlamento, daban mérito a pensar que serían confirmados en sus bancas, como un estímulo a su valiente, serena, alta y fecunda gestión parlamentaria.

Pero, desgraciadamente, a nuestro pueblo le falta mucho todavía para apreciar en su justo valor, labores y gestiones tan brillantes como las llevadas a cabo por los diputados socialistas y esto sea dicho sin ninguna pasión partidista, pues es cosa aceptada y proclamada por todos, por propios y extraños, por amigos y adversarios, como

lo prueban las cartas enviadas recientemente al compañero Fregoni por los doctores Eduardo Acevedo y Attilio Narancio, y que publicamos en otro lugar de esta hoja.

El pueblo se apasiona por el football, las carreras y las quinielas y sabe que jugador dámás, conoce el árbol genealógico de los cuadrúpedos por lo menos hasta la décima generación y sabe los números que han salido durante todo un mes en las quinielas, pero en campo político no está tan adelantado

(Sigue en la pág. 4)

Adhesiones al Dr. Frugoni y comentarios de la prensa

Del Dr. Eduardo Acevedo

Eduardo Acevedo saluda afectuosamente a su amigo el doctor Emilio Frugoni y lamenta mucho su alejamiento del Parlamento, donde tanto ha honrado al Uruguay con su palabra valiente y llena de elocuencia, durante los diez años que arrancan del alegre día del 31 de marzo de 1933.

De «El País».

Como el Socialismo no ha reunido los votos necesarios para conquistar una senaduría, el Dr. Emilio Frugoni, que era su candidato, permanecerá fuera de la Cámara del actual período.

Se interrumpe así, un verdadero apostolado parlamentario. Un gran orador socialista, el luchador tenaz que viene representando al Socialismo desde hace más de treinta años con brillo, honestidad y energía verdaderamente notables, tendrá que permanecer inactivo después de una de las más lucidas y fecundas actuaciones que ofrece la vida parlamentaria de la República.

Podría, acá, abundar en recuerdos de interés general, gestos valientes, discursos memorables, pero ello forma parte de la mi-

sión que compete a sus compañeros y partidarios.

Solo queremos lanzar al trágico de la lucha cotidiana, estas palabras de desbordada justicia.

De «El Obrero Gráfico»

El órgano del Sindicato de Artes Gráficas dice, bajo la firma de N. N., audiendo al resultado adverso de las urnas para el Dr. Frugoni, al que califica de «figura extraordinaria de la acción y del pensamiento»:

«Es doloroso hasta para los que no votamos por convicciones permanentes o por razones ocasionales. Es como si la cultura y la dignidad sufrieran un golpe decisivo en su más alta expresión humana.

Quizá sirva este hecho para establecer un paragón aplastante entre la cultura y la imbecilidad, entre la decencia y la indignidad.

El recio fustigador de todas las dictaduras y de todos los privilegios ha sido derrotado.

Frugoni es ahora más Frugoni, agrandado por la imbecilidad de su pueblo, por el que tanto ha luchado, aunque no es capaz de juzgarlo ni de merecerlo. —N. N.

RECONOCIMIENTO DE UN ADVERSARIO

Señor Dr. Emilio Frugoni: al que siempre, pese a todo, lo tuve como amigo:

Es ley de democracia aceptar el fallo de las urnas, pero eso no implica que ante las resulencias del comicio, no se puedan advertir deficiencias lamentables del régimen y contra ellas levantar la protesta que por sincera debe tener su valor. En el caso actual es para mí una infamia, que el Dr. Frugoni no haya sido elegido para una banca en el Cuerpo Legislativo. Su pasaje por los escaños parlamentarios, fué siempre una necesidad, en especial en las épocas en que las tiranías subvertían los principios e imponían las fuerzas de las bayonetas, épocas en que su voz fué expresión de verdad y justicia.

Como batallista que siempre ha seguido, aún desde el campo opuesto su acción valiente, y como hombre, separado por prejuicios que a los sesenta, se consideran estúpidos, quiero que hasta Vd., llegue mi palabra que no es de aliento, porque a Vd. pujanza no le faltaría jamás, sino expresión de sinceridad y hasta de paz de espíritu, palabras egoísticas si Vd. quiere considerarlas así, pero dictadas en momentos crueles en los que, casi siempre, hasta los amigos se alejan.

Si pesan en su espíritu, seré feliz. Con el afecto de ATILIO NARANCIOS

Diciembre 2 de 1942.

SEBASTIÁN BERTONI

A un año de su muerte

El 28 de Noviembre último se cumplió un año del fallecimiento de nuestro querido e inolvidable compañero Sebastián Bertoni, uno de los primeros socialistas de Fray Bentos y uno de los hombres más conscientes de los que militaron y militan en la política local.

Sebastián Bertoni fué un gran ejemplo para todos los ciudadanos demócratas y para todos los trabajadoras dignas de nuestro departamento.

Desde la juventud, consagró sus mejores energías y entusiasmos a la causa del Socialismo, por la cual sentía verdadera devoción y por la que realizó grandes esfuerzos en más de 30 años de acción tesonera y de lealtad invariable a nuestro partido y a nuestros grandes ideales.

Con escasos recursos y muy pocos colaboradores, Sebastián Bertoni, difundió las ideas de emancipación de la clase trabajadora entre nosotros, fué uno de los fundadores y sostenedores del antiguo Centro Socialista, que lo nombró su delegado en la Asamblea Representativa, en la que tuvo una actuación des-

tacada, independiente y honesta, que le valió el apoyo sincero de sus compañeros y el respeto de los adversarios.

Fué también uno de los principales sostenedores de «El Debate» y de otros periódicos socialista que dejaron huellas imborrables en el periodismo local.

Cuando los comunistas planearon la división que iba a condicionar al estancamiento durante muchos lustros a la política genuinamente obrera, Bertoni sufrió crueles amarguras, tuvo que multipliar sus esfuerzos y sacrificios, pero no arrió la bandera convencido de que el socialismo democrático y no el dictatorial sería el forjador de una nueva Humanidad sin amos ni esclavos.

La fidelidad al Partido Socialista llegaba casi hasta el fanatismo. No quería acción conjunta, ni entendimiento, ni aún contacto con los otros partidos, sosteniendo que ni aun para combatir a la dictadura debíamos aceptar uniones con el batallismo, o

con el nacionalismo independiente, pues creía que un día u otro nos traicionaría y volverían a unirse, como de graciadamente ron el golpe de Estado y con los que hasta hace poco meses simpatizaban con los totalitarios o extranjeros.

Frente a tanto politiquero sin escrupulos de la hora actual, frente a tantos exitistas y cobardes, o tantos veleidosos arribistas que solo saben pensar y tanto sus actitudes públicas a sus conveniencias personales, la vida de Sebastián Bertoni resplandece como un poderoso faro de luz que ilumina la ruta de cuantos quieran marchar hacia el porvenir con la frente alta y la conciencia limpia.

AFIRMACIÓN, rinde homenaje a su memoria y envía a la que fue su abnegada compañera la sincera expresión de su renovada solidaridad ante el dolor que su prematura desaparición causara. —L. T.

GREMIALES

Los Portuarios

En su debida oportunidad los obreros del puerto, Sección Capitalia, solicitaron del Agente de la «M.» en la forma correcta que le es característica a la Unión Obrera Portuaria, el cumplimiento por parte de dicha usuaria compañía marítima, de la ley respectiva en la parte que otorga algunos pequeños beneficios a esos sacrificados obreros, que, según nuestros informes están percibiendo un promedio de \$ 20.00 por mes.

20 pesos por mes, compañeros, en estos momentos en qué el kilo de carne vale \$ 0.28 y 0.30!

Nosotros preguntaríamos al señor Agente qué haría éste, con esa entrada de \$ 20.00 por mes para con ellos, solo con ellos, comer, vestirse y pagar alquiler.

Ya vería entonces qué en esas condiciones, reclamar el cumplimiento de una ley que lo beneficia en algo, no es ser agitador profesional, sino defensor del pan de uno y de los hijos.

Y después nos llamamos demócratas y no sabemos obrar en demócrata.

Más alto el punto de mira. Como era de esperarse la Agencia de la «M.» no se dió por enterada, ni siquiera se dirigió a los acusados de las notas enviadas, obrando en esta forma no como demócrata, sino como totalitario.

Ante esa actitud, los obreros se vieron precisados a recurrir a la huelga para reclamar lo que por ley de la nación les corresponde.

Declarada la huelga el asunto es llevado hasta el Ministerio

respectivo y la Oficina Nacional del Trabajo, llegándose a un arreglo mediante el cual los obreros volverían al trabajo bajo formal promesa de que serían cumplidas sus justas reclamaciones.

Como ya ha pasado un tiempo más que prudencial y nada se sabe todavía en concreto, mucho nos tememos que las promesas ministeriales, se queden en promesas, por más que sea el Ministro, siendo de esperar que la firmeza, pujanza, espíritu de lucha y solidaridad, los lleve al triunfo que tan justamente se merecen.

Por el triunfo completo de los obreros en lucha ya va la Unión Obrera Portuaria!

De la Unión O. del Anglo

Hemos recibido de este importante Sindicato obrero una atenta nota acompañada del memorando que debió ser elevado a la Gerencia del Anglo, pero que debido a una antipática actitud del Sr. Gerente no pudo posible entregar todavía.

Como en dicha nota se nos pide nuestra opinión al respecto, debemos decir que por falta de espacio nos vemos precisados a postergar la publicación de nuestra opinión para el próximo número.

Victor A. Albert
ESCRIBANO
Dinero en Hipoteca—Trámite de
Sucesiones
Luzanigo 436 — Teléfono 14
MERCEDES

AFIRMACION

PAGINA DE SORIANO

EL TRIUNFO DE UNA DERROTA

De acuerdo al resultado artístico de las últimas elecciones el Partido Socialista parece haber sufrido una derrota. Pero no es así, se trata de un espejismo que hemos padecido partidarios y adversarios al calcular los votos que el partido debía llevar de acuerdo a la labor desarrollada por sus representantes y a la extraordinaria simpatía que lo acompañaba y lo acompaña.

En el año 31 el partido obtuvo 5.630 votos, en el 32, 5.836 en el 34, 5.849 y en el 38, año en el que se abstuvieron los batllistas y nacionalistas independientes, 11.000 votos entre los que deben contarse muchos votos de ciudadanos pertenecientes a esos partidos, lo que hace que esa cifras sean relativas para cómputo de votos auténticamente socialistas. En estas elecciones lleva 9.000 votos aproximadamente, en circunstancias adversas, tales como falta de recursos para hacer una propaganda efectiva ya que el partido se había preparado para las elecciones que pospuso el golpe de Febrero y además, la polarización de votos que se cearamente realizó en el ambiente popular la lucha por las Intendencias, las rivalidades intestinas del coloradismo que hicieron a muchos indiferentes y aun descontentos votar por los grandes partidos que se disputaban posiciones dentro de un mismo eje, etc.

Mas, no es eso precisamente

a lo que deseamos referirnos. Es algo más profundo y significativo. Es a la función democrática que ha desarrollado el partido en todos los terrenos desde la dictadura de Terra y a la jerarquía moral que ha obtenido.

Hace poco leímos un artículo en el que se comentaba el triunfo del idealismo de Woodrow Wilson pese a la aparente doble derrota de sus ideales cuando se establecieron las condiciones de paz al finalizar la primera Guerra Mundial. Las ideas de Wilson fueron derrotadas en Versalles y en el propio parlamento de los Estados Unidos. En Versalles se desnaturalizó su idea ya que la Liga de Naciones que surgió fué para sostener los imperialismos victoriosos y defender privilegios económicos; y en Washington se volvió al aislamiento y se rebuyó la responsabilidad internacional. Y, se comentaba en ese artículo, como pasados veintidos años, las ideas derrotadas de Wilson surgen victoriosas, como pincelada de luz de entre la polvareda y el humo de la lucha de esta segunda Guerra Mundial.

Ahora todos ven claramente que si no se establece un nuevo orden fundado en un internacionalismo amplio y generoso y en la intervención de todos en la solución de los problemas económicos de la humanidad, esta segunda guerra, aunque sea perdida por el Eje, habrá sido peor

A cargo del
C. Socialista de Mercedes
Dirigida por
ORLANDO KELLY

da en vano. Se está luchando no solamente para derrotar a los totalitarios sino también para imponer ideas que hasta ayer se consideraron impracticables por una gran parte de los dirigentes políticos.

Recordando esto se encuentra que algo parecido a lo ocurrido a Wilson se ha estado sucediendo al Socialismo. Su internacionalismo, su justicia social, sus principios morales y culturales han sido criticados abierta o solapadamente otras veces han sido copiados o deformados pero finalmente termina por reconocerse que no se puede prescindir de ellos.

Hoy, nadie duda que el individualismo solo puede desarrollarse dentro de fórmulas socialistas, todos los políticos hablan de justicia social y la necesidad de mejorar la clase trabajadora aunque ayer no pensaron en ello cuando su liberalismo consistía en defender los grandes capitales porque así—de rebote—podría emplearse a muchos obreros. Hasta ha ocurrido que muchos que han justificado el juego de las y sublemas para defender el tradicionalismo salgan ahora combatiendo al tradicionalismo. Hasta se habla de formar centros de cultura donde funcianan canchas de taba para atraer votantes.

Los principios que defiende el socialismo están en marcha y ellos son también «arrastrados» por otros grupos que quieren tener en sus amplias estanterías ideas que entretengan a sus votantes.

El Partido Socialista es sembrador de ideas y si otros los toman no nos molesta. Si solo buscamos el bien individual o partidista no seríamos socialistas. Nos molestan si que se tengan esas ideas o que se usen con fines subalternos.

El Socialismo tiene ideas de finidas y proclamadas acerca de los problemas sociales; tiene una filosofía para interpretar los hechos históricos y tiene un partido para llevarlas a la práctica democrática y honestamente, es decir, sin los acostumbrados acomodos de trastienda tan frecuentes en la política criolla.

El Socialismo entiende que la democracia debe ser práctica y no de principios, por eso criticó el golpe de Febrero aun que con ello se restara muchas votos y se arrajera críticas de los improvisados defensores. En política como en geometría la línea recta es la de menor distancia de un punto a objetivo. La mayoría de nuestros políticos no lo creen y prefieren la línea sinuosa, quedándose mu-

chos regresos en alguna curva

Los socialistas somos enemigos a los demócratas no radicalistas, es decir, de poco fondo. Nuestra idea de la democracia es integral: político, social y económica. Y, a esa idea se va poco a poco.

En esta época de desorientación el Socialismo sigue siendo una idea fija en el tiempo que marcha. Es una conciencia en pie desafiando y venciendo a los que ignoran la belleza que hay en ser burlados, libres de contaminaciones interiores.

Y esos principios van ganando terreno. Y son cada vez más numerosos los que simpatizan con ellos. Y todos los socialistas que lo son porque piensan y porque tienen sentimientos fraternales—se sienten hoy más estimulados a seguir luchando por el bien común. Por eso, como en el caso de Woodrow Wilson, el tiempo nos da siempre la razón ya sea por el éxito de lo realizado de acuerdo a nuestros principios o por el fracaso de los que se alejan de ellos.

Compre en

París - Londres

Comprará mejor

MERCEDES Y DOLORES

Casa Telesca

LIBRERIA

PAPELERIA

JUGUETERIA

BAZAR

AGENCIA KODAK

Teléfono 76

MERCEDES

Profesionales

Dr. Roberto Trigo

Todos los días hábiles de 3 a 5

Walter G. Schopler
ESCRIBANIO

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó
Est. Drabell Pueblo J. E. Rodó

J. Orlando Kelly

Contabilidad, Balances - Enseñanza Comercial

18 de Julio 420 — Mercedes

como en las anteriores actividades y tan es así que en el momento de votar, que debiera ser un acto sagrado, lo hace, en la generalidad de los casos, por el candidato que le ofrece mejores posibilidades de acomodo o por el candidato que responde al club donde ha estado jugando a la taba, bebiendo alcohol y comiendo asado, y no por el trinno de ideas concretas y definitivas que certifiquen honradez cívica, fe en el ideal que se dice sustentar y pureza de intenciones.

Y para destacar más aún la incultura cívica de nuestro pueblo diremos que mientras el Dr. Atílio Narancio protesta y dice que es una infamia el hecho de que el Dr. Frugoni no haya sido elegido para ocupar una banca en el Cuerpo Legislativo; otros ciudadanos del mismo partido a que pertenece el distinguido Dr. Narancio, proclamaban aquí, en Fray Bentos, la infamia de que

el Dr. Frugoni era propietario de los más inmundos coventiles de Montevideo.

Falta de cultura, ciudadanos.

Está bien que si no se está de acuerdo con nuestro punto de vista, o con nuestras ideas en general, se nos combate, pero con razones, con argumentos, con lealtad, pues quienes usan la infamia y la calumnia para combatir, es porque es un infame y un calumniador por temperamento o porque su partido no le da armas más nobles para combatir.

«Como decíamos ayer: «problema eterno en la eterna vida de los pueblos, es la educación popular», hay que educar al soberano y esa es la fundamental preocupación del Partido Socialista y para la solución de tan grave problema el Partido pondrá en juego todo su entusiasmo y todas sus energías.

Julio Domingo Fanfán

La tierra es ajena

El hombre quiere — necesita — huir de sí mismo y de su medio, siquiera sea en la persecución de un minuto de vida nueva. La tierra sale a su encuentro, curvada de esperanzas, y le baña los ojos en la verde alegría de su perspectiva desenvelta.

Pero poco de lo que se extiende al alcance de los ojos y de las manos, le pertenece al hombre, plenamente. La tierra está cercada de alambrados que marcan un límite al paso libre y a la fe vagabunda. La tierra es ajena — como el mundo es ajeno y la alegría es ajena — dentro de la enorme multitud de poseídos.

Sólo la miseria es posesión colectiva. La miseria muestra sus harapos — esbozo su drama — y es como un grito agudo que corta de pronto la serena despreocupación del viajero.

Ranchos de terrón y lata, desolados y oscuros, se asoman a lo largo del camino — clavados a su orilla como un toque sombrío de realidad viva y amarga. Allí también vive el hombre; allí también la vida simula color y movimiento; (color impreciso, borroso diluido en el ritmo monótono de los días iguales; días sin pan y sin mañana).

Allí también vive el hombre, sin asomarse al mundo de sus semejantes — que casi le olvidan. — ...

Los llamados "pueblos de ratas", saben del terrible peregrinar de sus habitantes, arrojados a los caminos bajo la orden dura y seca de desalojo (arrojados de la tierra ajena que sus manos cultivaron).

Los pueblos de ratas se alzan sobre la ruina moral y física de seres humanos; seres con hambre; niños y mujeres que se entregan a la mendicidad y al vicio; hombres explotados sin remordimiento por el capataz, el patrón o la compañía (en la que constituye una pieza más de complicado engranaje de su máquina).

Allí también vive el hombre; — olvidado de la justicia, olvidado de la piedad y de la vida misma que corre a su margen.

La tierra es ajena, el mundo es ajeno y ajena la alegría — porque el dolor de los otros, presentido o descubriendo de pronto, quiebra su ritmo despreocupado y ligero y le alcanza en pleno andar...

M. E. Llana Barrios

Necesitamos prensa

Otra de las causas de nuestro retroceso electoral sería, según la exégesis del líder comunista, nuestro "antiunitarismo" que habría impedido ir a las elecciones con una fórmula común.

No es un secreto para nadie que el Partido Socialista realizó no pocos esfuerzos encaminados a concertar con el nacionalismo independiente una fórmula presidencial que deseábamos pudieran votar todos los patrios antimarxistas, incluso el comunismo. El ciudadano Gómez no lo ignora.

Públicamente hemos dicho que estábamos dispuestos a votar a ese efecto una fórmula batillista, siempre, naturalmente, que pudiésemos hacerlo sin tener que meternos bajo un lema tradicional, lo que hubiera obligado al batillismo a apartarse del colorismo.

"Antiunitariso" nos llama un unionista sui generis

Si eso no pudo ser no fué, por cierto, debido a nuestra culpa.

Planteadas las cosas así y obligados a lanzarnos a la contienda con fórmula propia, pues tampoco se logró llevar a cabo el acuerdo con el nacionalismo independiente para alzar una bandera común antimarxista, el comunismo que había querido la unidad con el continuismo de Baldomir, inaceptable para los socialistas y los nacionalistas independientes, no se sacrificó al mito de la unidad entregándose a la fórmula Amézaga - Guani, que aceptó teóricamente, sino que también él, como nosotros, levantó su fórmula propia.

Fué, pues, tan antiunitario como nosotros.

En cuanto a su unitarismo, ya hemos visto en qué consistía: en pedir una unidad imposible.

Ha llegado la hora del socialismo

El tradicionalismo político es una gran mentira histórica. ¿Es que acaso existe el sentimiento de la tradición? ¿No hay, acaso, más afinidad entre elementos de ambos partidos tradicionales que entre los del mismo partido entre sí? Sin embargo cuando se aproximan las elecciones los venimos a todos levantar los trapos. Y siga la farsa no más.

Así está el país!

Por eso es tan común al observar el panorama de los partidos que nos encontramos con el espectáculo de grandes personalidades dirigentes y que en cambio sus agrupaciones carezcan en absoluto de dirección. No tienen Norte por que no responden a un concepto racional de la política.

Es hora ya de que la ciudadanía reaccione. La política debe hacerse en función de ideas y de principios. Hace treinta años que lo venimos diciendo y parece que ha llegado el momento de que se haga carne esta profunda verdad puesta en evidencia hoy más que nunca por la inmensa tragedia del mundo.

Cuando el pueblo lo comprenda y lo sienta, podremos con toda la altivez de socialistas decir: ¡Presente! Y por cierto que con más autoridad que nadie.

Ayuda a México

Nelson A. Rockefeller, Coordinador de Asuntos Interamericanos anunció que para ayudar al gobierno mexicano fortalecer su sistema nacional de ferrocarriles, para hacer frente a la creciente demanda de vagones motivada por las actividades

de guerra de ambos países, después de importantes negociaciones, se resolvió enviar una comisión técnica a Méjico para que colabore en un extenso programa de rehabilitación.

Los ferrocarriles mexicanos tienen un papel muy importante con relación al movimiento de cargas entre Estados Unidos, Méjico y a la América Central. Los Estados Unidos, según el arreglo hecho por el Coordinador de Asuntos Interamericanos, proveerán cierto material, equipos y ayuda técnica.

Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle Haedo 1598

Tel. 219 Ciudad

CASA DE PEINADOS
"PLAZA"

Pablo Sonet Plaza

Las mejores ondulaciones naturales. — Se especializa en: Cabeleira finas, resecas, oxigenadas.

CONSULTE SE GARANTEN

Tenido — Manicura — Depilación — Anexo: Mudas — Bazar — Artículos para regalos

Teléfono 181 — Dolores

El Porvenir es del SOCIALISMO.